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Abstract:  În articolul dat sunt prezentate punctele slabe a unui model de scaun fabricat din lemn 

lamelat, la care s-a depistat tensiunile obţinute în condiţii de laborator, ceea ce a ajutat să expunem o 
informaţie cît mai veridică în ce priveşte cauza defectării acestui tip de mobilier. 

 
 
Cuvinte cheie: Scaun, structură lamelată, îmbinare, spătar, moment maxim, tensiune. 
 

 
Lemnul, o materie de origine organică, este produs de plantele care fac parte din grupa vegetalelor 

superioare cormofite. Macroscopic lemnul este diferit privit, în funcţie de planul în care este secţionat. 
Lemnul este alcătuit din mai multe tipuri de ţesuturi vegetale: ţesutul vascular, fibre, parenchimul de rezervă. 

Lemnul este utilizat în scopuri multiple şi, în mai multe forme: 
Ca material de constructie: case de lemn, poduri, traverse de cale ferata, mobila, parchet, diferite 

elemente de design interior; 
Lemnul este utilizat şi în industrie, din acesta se foloseşte în special celuloza şi lignina: din lemn se face 

hârtie (celuloză), plăci aglomerate din lemn (PAL), plăci din fibre de lemn (PFL) şi alte sortimente de 
panouri prefabricate, lacuri şi vopsele, lipici (lignină), diferite materiale sintetice, răşini, etc. 

Lemnul este simbolul creşterii şi al progresului, întăreşte puterea de creaţie şi expansiune.În natura, 
lemnul reprezintă faza procesului în care lucrurile se nasc şi încep să crească. El are puterea de a da naştere. 

Această materie regenerabilă ar putea înlocui o sumedenie de domenii vitale fară a dăuna mediului dar 
şi vieţilor noastre. Lemnul s-a demonstrat a fi suficient de rezistent,durabil,ecologic ş.a. pentru a fi utilizat în 

construcţie şi industrii. 
Una din cele mai mari industrii în care este utilizat lemnul este cel al 

mobilei, care a devenit parte importantă a vieţii noastre zilnice, de aceea ar 
fi în surplus să vorbim cît e de vitală pentru confortul nostru. 

O mentalitate sănătoasă şi un mod de gîndire lucid îl provoaca pe om 
la progres, dezvoltare şi descoperiri. Din acest motiv putem considera 
corect dorinţa umană de-a-şi mări confortul şi condiţiile mediului său.  

Analizînd mobilerul din auditoriile universităţii, s-a observat unul şi 
acelaşi difect la o multitudine de scaune, ceea ce şi ne-a stimulat la o 
cercetare mai amănunţită. 

Construcţia scaunului reprezintă o totalitate de elemente (1-şezut, 2-
spătar, 2-picioare şi 3-elemente de legătură) care sunt îmbinate inginereşte, 
pentru a reda o formă estetică şi comodă, dar şi suficient de rigidă pentru a 
fi utilizată la aşezarea persoanelor. 

Analizînd exteriorul acestui model putem afirma că are un disagn 
suficient de atrăgătoare şi plăcută la vizor, iar aşezîndu-te pe el îţi poţi 
odihni spinarea în acel spătar care posedă din abundenţă proprietăţi 
elastice, dar nu la fel putem spune despre şezută, care îţi dă impresia că stai  
pe o piatră 

Fig.1 Model de scaun fabricat  
 din lemn lamelat. 
Forma estetică o pronunţă acele colţuri rotungite, care ne vorbesc de complexitatea construcţiei, şi care 

oferă o elasticitate sporită. 
Structura scaunului nu este suficient de rigidă, ca dovadă putem utiliza numărul excesiv de mare a 

scaunelor defectate din auditoriile universităţii. 
Defectele sunt similare în 90% din acele scaune care deja sunt uzate fizic. 
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Am fost ispitiţi să credem că vina defectelor o poartă needucaţia studenţilor care ar fi forţat scaunul, dar 
după supunerea la încercări de laborator a tuturor elementelor scaunului luînd în consideraţie direcţia 
specifică a efortului, am constatat că una din pricini ar fi structura de placaj(cîteva foi lemnoase îmbinate 
prin lipirea cu clei), care se comportă elastic dar neavînd  rigiditatea suficientă. 

 

 
Fig.2a Element al spătarului. Fig.2b Îmbinarea elementelor de 

legătură. 
Fig.2c Îmbinarea elementelor de 

legătură. 
  

Fig.2 Defecte ale scaunului. 
 
Utilizînd programa inginerească SCAD, s-a reuşit să se prezinte cele mai periculoase zone ale scaunului 

şi tensiunile acestora. 
 

 

  
 

Redînd eforturile care acţionează în timpul utilizării 
normale a scaunului s-a constatat că cea mai pericuoasă 
regiune este elementul  care se află sub şezută,cuplată 
prin bulon. 

Vom remarca faptul că la nici un scaun defectat nu s-
a observat vre-un defect în această zonă(cu excepţia 
destramării îmbinării încleiată), ceea ce vorbeşte de 
rezistenţa acestui element. 

 
 
 
 
 
 Fig.3 Tensiunile care apar la exploatarea 

normală a scăunului. 
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  În cazul cînd persoana se lasă cu toată greutatea pe 
partea din spate a scaunului observăm că momentul maxim 
apare exact în locul depistării fisurilor a scaunilor defectate. 

Trebuie să remarcăm faptul că utilizînd SCAD-ul nu 
s-a reuşit în perfecţiune să redăm forma şi secţiunea 
elementelor.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
În laborator am reuşit să supunem încercărilor practic toate elementele scaunului, nu putem afirma că au 

fost păstrace acele condiţii ideale cum ar fi în cazul exploatării normale, dar a fost ceva apropiat de realitate. 
   
                                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Supunerea la încercare a elementelor spîtarului care îşi au forme rotungite. A cedat la doar 749,3 kg/cm² 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elementul piciorului a rezistat o tensiune de pînă la 1557,3 kg/cm². După cum se observă diferenţa triplă 

de rezistenţă a două elemente asemănătoare, dar nu aceleaşi, diferenţa fiind doar raza curburii. 

 
Fig4 Tensiunile care apar la concentrarea 

eforturilor pe partea din spate. 

 

      

    
Fig.5 Supunerea la încercare a    

elementelor spîtarului. 
 

  
Fig.6 Supunerea la încercare a 
elementelor piciorului. 
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A cedat la o presiune de 1733,3 kg/cm², şi iarăşi din 

cauza acestei structuri de foiataj. 
 
 

 
 
  
Elementul spătarului. 
Încercarea a fost repetată triplu, chiar utilizînd  

îmbinările originale ale scaunului, dorind să redăm 
condiţii cît mai aproape de realitate, cedarea a fost exact 
în acelaşi loc, chiar spre mirarea nostră şi sub aceeaşi 
tensiune de 666,7 kg/cm². 

 
 

 
 
 

 
Concluzie:În urma încercărilor practice şi studiului teoretic, prin supunerea elementelor scaunului sub 

acţiunea acelor eforturi posibile, putem afirma că cauza defectării scaunilor este insuficienţa de rezistenţă a 
acestei sructuri filiate utilizate în noduri şi la spătar, dar o altă cauză ar fi modul de exploatare forţat şi 
anormal a acestuea. Cercetarea din laborator a arătat că scaunul ar rezista chiar dacă ar fi fost  utilizat de 
persoane cu o masă mai mare de 100kg, dar pricina o poartă exploatarea neplanificată la etapa proiectării. 
Probabil dorinţa proiectanţilor de-a oferi un disagn frumos, la făcut să aleagă o îmbinare nereuşită, deoarece 
aceasta a redus dublu secţiunea acolo unde apar eforturi esenţiale. 

Am reuşit să observăm din lucrările cu SCAD-ul că în cazul utilizării acestui mobilier expunînd toată 
greutatea pe partea din spate cel mai mare efort e cocentrat în colţul rotungit, care în ciuda faptului s-a 
dovedit a fi unul din cele mai slabe elemente. 

De şi acea formă rotungită oferă un aspect estetic şi frumos, aceasta provocase fisurarea, fiindcă arca 
lucrează bine la comprimare şi nu la întindere aşa cum e în cazul nostru. De şi cercetarea teoretica a oferit un 
moment maximal cu mult mai mic decit cel real, în orice caz este insuficient.  

Proiectantul ar fi trebuit sa ofere un coeficient de siguranţă cît mai mare elementelor spătarului, sau 
modificarea formei acesteea, care au cedat la doar 90kg. 

Iar îmbinărior ar fi perfect de adăugat careva elemente metalice pentru mărirea rezistenţei acesteea sau 
de le îmbinat într-un alt mod mai raţional.  

 
Bibliografie  
 

1. D. Fengel, G. Wegener: Wood – Chemistry, Ultrastructure, Reactions, Verlag N. Kessel, Reprint 
2003 

 
 

 
 
 

Fig.7 Supunerea la încercare a 
elementelor şezutei. 

Fig.8 Supunerea la încercare a 
elementelor de legătură. 


